



致：教育／港聞／醫療／社區版 編輯／採訪主任

2022 年 1 月 12 日

何繼良醫生：傳統觀念致香港器官捐贈率偏低 倡推「預設默許」器官捐贈制度

香港器官移植基金會創會主席何繼良醫生出席香港恒生大學傳播學院《恒傳感言》訪談節目，分享多年推廣器官捐贈的挑戰。他指出，香港遺體捐贈率持續偏低源於中國人的傳統觀念，以致對器官捐贈觀念貧乏，同時亦受現行的器官捐贈制度影響。他建議香港推行「預設默許」制度，提升遺體器官捐贈率。

何繼良醫生直言，香港捐贈率遠落後於其他國家。西班牙和美國，每百萬人約有三十多位器官捐贈者，反觀香港每百萬人只有約五位器官捐贈者。要有效提升捐贈率，他認為香港可借鑒其他國家推行「預設默許」制度，市民若無主動登記拒絕器官捐贈，死者器官會被視為同意捐贈。坊間有謬誤以為「預設默許」制度剝奪了市民的選擇權，會被強迫捐贈器官。何醫生強調在「預設默許」制度下，市民可以選擇反對捐贈，家人於其死後亦可以拒絕，故大家仍可自主自決。

2017 年發生的鄧桂思事件曾經引起廣泛爭議。談及活體捐贈的法定年齡應否有酌情權，何繼良醫生憶述當時許多醫護團體都認為活體捐贈法定年齡有必要謹守在十八歲或以上，「很難因單一事件完全否定整個制度，原因是為了保障捐贈者，擔心他們的心智未夠成熟去作此決定，為了救人而犧牲活人」。不過此事引起許多香港人留意器官捐贈和移植，器官捐贈登記率因而飆升。

何繼良醫生認為香港人受着中國禮教和宗教影響而對器官捐贈卻步，他曾與香港宗教領袖探討器官捐贈的理念，其中佛教、道教、伊斯蘭教、天主教、基督教都紛紛支持，認為捐贈器官沒有違背宗教指引。他提倡在教育及推廣層面改變市民的觀念，並與團隊著力製作中學教材，冀從生命教育及價值觀角度出發向學生推廣。

《恒傳感言》由恒大協理副校長（傳訊及公共事務）及傳播學院院長曹虹，與及傳播學院教授（實務）趙應春聯合主持，每集邀請一位來自不同界別的知名人士，透過分享他們成長經歷、學習心得、生活及工作點滴，希望為年輕人帶來思考和啟發，以正面思維面對未來的挑戰。



影片：香港器官移植基金會創會主席何繼良醫生 (<https://bit.ly/3I03UIJ>)

*《恒傳感言》已播出的集數可[按此](#)重溫。媒體如欲轉載，請與傳訊及公共事務處聯絡。

圖片：



何繼良醫生分享多年推廣器官捐贈的困難與難忘個案。

圖片下載：<https://bit.ly/3JT5ms7>

香港恒生大學簡介

香港恒生大學是一所非牟利、私立並以博雅教育為主導的大學。大學現有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、和翻譯及外語學院，共有超過 6,000 名全日制學生。作為一所住宿型院校，香港恒生大學採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，把優質教學和學生的全方位發展訂為最優先目標。

矢志成為一所區內具領導地位的私立大學，香港恒生大學以本科教育為主，配合優質的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新學位課程、住宿式書院制度結合生活與學習、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助具影響力的研究、與優質的學生發展/支援服務。大學在 2021 年英國泰晤士高等教育 (THE) 「大學影響力排名 2021」位列「優質教育」及「良好工作和經濟增長」全球首 200 名。大學致力培育年青人成為具明辨思維、創造力、人文關懷、道德價值觀和社會責任的人才。

傳媒查詢

香港恒生大學 傳訊及公共事務處

劉雅艷女士

直線：3963 5413

電郵：joycelau@hsu.edu.hk

黃朗瑩女士

直線：3963 5401

電郵：wongnatalie@hsu.edu.hk